

廣東省檔案館館藏抗戰史料概述

黃菊豔 林麗雄
廣東省檔案館

廣東省檔案館館藏的大批抗戰史料，是研究華南抗戰歷史的重要資料。為了方便專家、學者們進一步研究，在紀念中國人民抗日戰爭勝利六十周年之際，將館藏抗戰史料加以概述和評析。

廣東省檔案館館藏的抗戰史料，從檔案形成者來看，可分作三類：一是國民政府形成的；二是中共廣東黨組織及其領導的地方武裝、群眾團體形成的；三是日本侵略者與汪偽政權形成的。另外，還保存了一批抗戰時期的報刊和400多幀照片。館藏抗戰史料的特點是數量多、分佈廣。館藏抗戰時期所形成的檔案資料再加上戰後審判戰犯漢奸、損失調查，處理日偽產業等有關文件，總數在2萬卷冊以上。這些材料分佈在廣東省政府、廣東省民政廳、廣東省建設廳、廣東高等法院、廣東省實業公司、中山圖書館、廣州中國銀行、僑務委員會廣東僑務處、兩廣鹽務管理局、日本駐海南海軍特務部、日偽廣州銀業交易所、革命歷史等數十個全宗中。這批史料內容豐富、涉及面廣，是華南抗戰時期歷史的真實記錄，具有較高的史料價值。其內容及價值分述如下：

一、抗日救亡史料

1937年7月「蘆溝橋事變」的消息傳到廣東後，廣東各地掀起了抗日救亡高潮。廣東省檔案館保存的一批當時出版的報紙刊物，詳細地記載了廣東各地組織救亡團體進行抗日宣傳、募捐等活動的情況。如《先鋒隊報》、《廣州青運動向》記述了廣東青年抗日先鋒隊這個在共產黨領導下的、廣東最大的青年進步組織的抗日救亡活動，同時也保存了一些重要的史料，如《廣東青年抗日先鋒隊發起宣言》、《廣東青年抗日先鋒隊組織草案》等。再如《救亡呼聲》、《救亡日報》報導了廣州市十五萬群眾舉行禦侮救亡示威

大遊行和開展「八一三」紀念與抗日救亡獻金運動的情形。廣州基督教聯會國難服務委員會編印的《國難特輯》、廣州基督教青年會編印的《戰時救濟委員會救濟二年報告》和《救護一年》等反映了基督教團體組織的抗日救亡活動。總之，館藏檔案以極其豐富的材料反映了當時廣東的抗日救亡情況。

二、日寇罪行材料

日本對華南的侵略蓄謀已久。館藏檔案中保存了一部分反映日寇侵略野心的材料。如1936年9月，日本以北海日僑中野順三遇刺身亡為藉口在北海和海口增駐軍隊，並派兵在北海登陸，企圖伺機佔據海南島及北海，作為其南侵根據地。有關北海事件的經過詳情和中日雙方交涉的文件，在館藏檔案中完整地保留了下來，為瞭解這一歷史事件提供了寶貴的材料。館藏檔案還保存有十多卷日本掠奪東沙海產資源、武裝佔領東沙、西沙群島的檔案文件。此外，館藏檔案保留了日本圖謀進攻海南島、在華南進行特務活動、搜集廣東沿海地區的情報資料，以及日軍為侵略華南而繪製的地圖，如1938年日本軍事機關繪製的《廣東省給養補給圖》，詳細標明了廣東各縣人口數、產鹽區、鹽場、糖廠、鐵、錫、鎢等礦產區以及各交通線產物情況。

從「七七」事變到1938年10月底侵佔廣州前，日本出動飛機對廣東進行狂轟濫炸，令南粵大地滿目瘡痍。館藏《新華日報》、粵海關《各項事件傳聞錄》等檔案資料有大量日本飛機轟炸廣東的慘況的報導，本館還保存了敵機轟炸損失的詳細統計材料及廣東士敏土廠、廣東省營紡織廠、省營制紙廠、揭陽糖廠被炸的照片，真實地記錄了日寇在南粵犯下的罪行。

日軍侵佔華南各地，所到之處無不燒、殺、

淫、掠，館藏檔案資料記載了日寇的種種暴行，如火燒廣州三晝夜、屠殺市民、強拉婦女充軍妓等罪行。凡此種種，不一而足。日軍佔領廣東後，爲了炫耀軍威，編寫了一些圖冊，收錄其進佔廣東過程中拍攝的照片，如館藏《南支派遣軍》就收錄了日軍進攻廣東的照片及地圖300多張，其中不僅有日本侵華將領、軍官肖像及巡視、指揮作戰的照片，還有軍隊士兵作戰經過和生活情形、空中轟炸及燒殺搶掠的殘暴行徑以及戰略戰術地圖、軍工裝備情況、防禦工事圖，以及日偽政權議事和宣傳的照片等等，詳細地反映了日軍登陸大亞灣以及攻佔廣州、汕頭及海南島等地區的經過情形。此外，本館還保存有一本《日本侵華歷史照片集》，共有照片240餘張，爲日本人拍攝，配有日文說明，反映了日本海陸空三軍自北至南攻佔中國各地區包括北平、天津、太原、青島、濟南、徐州、上海、南京、漢口、廈門、廣東等地的經過情形，反映了日本的軍事侵略罪行。

日本「南支派遣軍」在廣東姦淫燒殺無所不爲，他們還擄奪大批廣東兒童，年紀較大及笨拙的作爲苦工，年紀較小及聰明靈活的則作奴僕使用，或是準備送回日本以增加人口或補充兵源之用，或用於駕駛自殺性飛機。本館館藏1946年3月28日廣東省政府關於偵訊難童何世瑞等情形的代電以及國民黨第六戰區憲兵第十二團出具的意見書，記載了1944至1945年日軍捕掠廣東兒童的情形以及難童被捕後的生活情況，其中還列出了十二名難童的名單。

日本帝國主義在侵華戰爭中曾進行慘絕人寰的毒氣戰、細菌戰，在館藏檔案資料中可以找到這方面的證據，如廣東省政府的檔案中有1938年12月28日王家滑戰役中，日軍施放毒氣的調查表，詳錄了日軍施放毒氣時間、地點、施放方法、毒氣種類、施放面積及中方傷亡人數等，另外還有1940、1941年日機在福建、江西等地投擲細菌的報告。館藏檔案中還保存有兩份有關日軍在廣東進行細菌戰情況的材料。其一是1939年5月20日廣東省政府的訓令中提到：「敵爲防止我遊擊隊蔓延，早有廣散傳染病細菌於戰區之計

劃。近由東京運滬大批菌苗，指定福民醫院組織細菌培養裝置工場，共分鼠疫、霍亂、傷寒、白喉、赤痢之五種，製成如雪茄煙式之藍黃兩色玻璃管，已分送華中、華南各前方，令於放棄陣地時，投置於河、井及民房中，並令大批分發各特署機關，派遣漢奸散佈各遊擊區內。」其二是1940年6月5日《抗戰旬刊》報道：「市橋日寇借名防疫，強迫我各地趕市同胞打針……連日慘死已達四人。謠傳此類毒針有斷種的、有癲癩的，有急性的，有慢性的，不一而足。」在目前史籍較少有關記載的情況下，這兩份材料無疑具有珍貴的價值。

爲了以戰養戰，日寇還在華南淪陷區進行瘋狂的經濟掠奪。館藏檔案所反映的日軍進行經濟掠奪的情況主要有兩方面：一是強佔淪陷區的工礦企業，掠走其機器物資；二是掠奪各地礦產資源。如館藏廣東實業公司、廣東省建設廳的檔案中，保存有廣州土敏土廠、省營制紙廠、協同和機器廠等省營、民營企業被日軍佔據經營，產品供軍用，省營制紙廠、揭陽糖廠的機器物資被掠走的材料。館藏檔案中還保存有一批日本侵略者爲掠奪華南礦產資源而編制的調查報告和資源「開發」計劃，如日本興亞院關於南支那礦產資源調查報告，日本南支派遣軍調查班關於廣東東莞縣竹溪水口長山重石及番禺縣黃埔長洲島礦產、龍眼洞附近白雲母礦床的調查報告，日本南滿洲鐵道株式會社調查部關於海南島物產資源情況調查報告，日本東亞鹽業株式會社關於鶯歌海鹽田的開發計劃等。此外，關於日寇掠奪廣東沿海鎢礦、煤礦、鐵礦的情況，在館藏檔案中也有反映。

三、共產黨領導抗戰的史料

1938年10月，廣州及沿海地區淪陷後，中共廣東黨組織立即在日佔區組織遊擊隊，打擊日寇。此後，這些抗日武裝發展壯大，建立起革命根據地，華南敵後抗日戰場成爲中國抗日戰爭的三大敵後戰場之一，爲全國抗日戰爭的勝利作出了重要貢獻。館藏檔案保存了廣東黨組織及其領導的抗日武裝東江縱隊、珠江縱隊、韓江縱隊、

南路縱隊、瓊崖縱隊等關於抗日宣傳、成立縱隊、軍隊組織工作、根據地政權建設、戰鬥成績等方面的材料，並保存了一批珍貴的歷史照片。這些檔案、照片是中國共產黨領導華南人民開展敵後遊擊戰的真實記錄。此外，館藏檔案還保留了侵華日軍海南海軍特務部情報支部搜集存檔的日文情報資料，這部分情報從1943年1月始至1944年12月止，詳細記載了瓊崖抗日遊擊隊的活動、瓊崖縱隊下屬支隊的人數、槍枝及駐紮地。這些情報資料從反面提供了瓊崖黨組織領導人民艱苦抗戰的情況，具有較高的史料價值。

四、國民黨正面戰場與國統區情況的史料

在華南正面戰場上，國民黨軍隊曾與日軍進行過幾次大會戰。館藏《第七戰區抗戰紀實》、《中國抗戰史》、《八年抗戰之經過》等資料對惠廣會戰、第一次粵北會戰、桂南會戰、第二、三次粵北會戰、贛南會戰等戰役的經過概況均有記述，包括有戰前我軍指揮系統表、戰前敵我態勢圖、戰役概況、作戰圖、敵我傷亡統計等資料，對研究廣東國民黨正面戰場的情況有一定的參考價值。

館藏廣東省政府、廣東省民政廳的檔案也保存有各縣國民黨武裝與日偽軍的零星戰鬥的報告，以及大量關於防犯日本間諜、漢奸的文件，可以反映國民黨抗戰的一些情況。

館藏檔案還保存了抗戰時期在西南各省特別是滇緬國際運輸線上運輸進口戰略物資，以及在廣州、湘西、廣西等處疏散、搶運物資的材料。

關於戰時廣東國民黨政權統治的情況，館藏檔案提供了豐富的材料。如廣東省政府、廣東省建設廳、廣東教育廳的檔案中有大量關於戰時政治、經濟、文化方面的文件，是研究抗戰時期國統區社會狀況的第一手材料。

五、華僑參加抗戰的材料

抗戰時期，海外華僑為抗戰的勝利作出了重要貢獻。館藏華僑參加抗戰的材料主要有三個方面：一是關於東江華僑回鄉服務團的材料，館藏檔案中保存有東江華僑回鄉服務團的章程、組織

大綱、各團活動情況的文件材料，如《東江華僑回鄉服務團事件紀實》等；二是南洋華僑三千餘人回國，在滇緬國際運輸線上運輸進出口物資的材料；三是馬暹華僑抗日軍的材料，館藏僑務委員會廣東僑務處的檔案中保存有駐馬暹華僑組織抗日軍，在馬來亞淪陷的近四年中與日寇軍警作戰的經過詳情、抗戰事跡及抗日軍姓名年籍表等材料，反映了華僑在世界反法西斯戰爭中的貢獻。

六、日偽統治的材料

日本侵略者在淪陷區採取「以華制華」的政策，建立偽政權，實行殖民統治。館藏檔案中保存有大量偽廣東省政府及所屬機關的組織規程、人員名冊、會議記錄、工作報告等文件，還保存了從1940年5月至1944年3月的偽廣東省政府公報、廣州市政公報、和《廣東治安維持委員會公報》、《廣東省政概況》、《廣東商統會報》、《新天地海南島寫真集》等一大批汪偽政權的資料，提供了日偽在廣東淪陷區建立殖民政權、濫捕亂殺無辜、實行金融、商業統制和奴化教育的情況。關於日本侵略者進行金融統制、徵收苛捐雜稅和奴化教育的史實，還可以從侵略者留下的日偽廣州銀業交易所和日本海南海軍特務部的檔案中找到證據。此外，日本侵略者充分認識到對外貿易、華僑、香港與廣東經濟的密切關係，為實現對廣東的經濟控制，日本特務機關做了大量的調查，並為此制定了相應的對策，本館保存了一批相關的日文材料，如《華南等地貿易、金融、華僑情況調查及對策》、《華南與華僑》，滿鐵經濟調查會關於英國在華活動勢力、香港的地位及粵漢、廣九鐵路等情況的調查報告，日本廣東調查機關聯合會事務局關於廣東地區船運情況的調查報告，東京支社調查室關於華南走私情況的調查報告等。

七、抗戰勝利接收的材料

1945年9月16日，廣州地區日軍在中山紀念堂舉行簽字投降儀式。館藏《處理日本投降文件纂編》、《廣東受降紀述》等資料詳盡記述了日軍

簽字投降之經過，並附有接收日軍軍用物資、敵偽機關團體、企事業單位、財物概況及統計表、第二方面軍受降前敵我態勢圖、第二方面軍受降部隊行動概要圖、廣州地區日軍軍需品生產工場位置要圖、日軍集中營位置圖等，以及關於受降典禮的圖片近50張，為這一歷史時刻留下珍貴的記錄。

館藏檔案還保存了2,000多卷審判漢奸的文

件，以及100多卷關於抗戰損失調查、接收日偽產業的文件，同樣是瞭解戰時歷史情況的豐富史料。

總而述之，廣東省檔案館館藏的抗戰史料是豐富、翔實的，它們既是揭露日本帝國主義侵略罪行和進行愛國主義教育的寶貴材料，同時也為瞭解和研究抗日戰爭時期華南的歷史情況提供了第一手材料。

活動消息

中山大學歷史人類學講座系列第三十三講

明代廣東的漢化和禮的秩序

主講

井上徹教授

大阪市立大學大學院文學研究科

日期：2006年9月1日(星期五)

時間：下午15:30-18:00

地點：中山大學永芳堂三樓講學廳

中山大學歷史人類學研究中心

主辦

香港大學香港人文社會研究所、香港科技大學華南研究中心

合辦